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Exercices	logarithme	neperien	terminale	s	pdf

Logarithme	népérien	exercice	corrigé.		

Exercice	n°2	Compléter	le	tableau	suivant,	à	partir	de	certaines	valeurs	(	arrondies	à	0,1)	près	de	la	fonction	logarithme	népérien	a	2	3	4	6	9	8	27	72	216	Terminale	S	1	F	Laroche	Fonction	logarithme	exercices	corrigés	1	5	Primitives	et	ln	5	1	6	Calcul	de	limites	6	1	7	Résolution	(in)équations	7	1	8	I	Logarithmes	et	exponentielles	Exercice	1	:
Correction	Rappel	:	ln(2)	ln(11)	Quel	est	le	nombre	dont	le	logarithme	est	-2	dans	la	base	4?	xln(6)	=	ln(3)	x	=	3)	Déterminer	le	tableau	de	variations	de	f	sur	]1;	+∞[	On	consid`ere	la	fonction	f	définie	sur	]0;	+∞[	par	f(x)	=	(ln	x)2	−	ln		CORRIGES	DES	EXERCICES	FONCTIONS	LOGARITHMES	2	P	G	2006/2007	b	1	2ln	:	3	ln	x	g	x	x	−	+	S	La	fonction	x
S	lnx	est	dérivable	sur	]0	;	+∞[	donc		1	5	corrigés	exercices	3	équations	et	Inéquations	avec	logarithme	népérien	un	nombre	noté	lnx	(	le	logarithme	népérien	de	x	)	donné	par	la	calculatrice	ou	6	7	8	lnx	0,4	1,1	1,6	1,8	1,9	2,1	2	Compléter	le	graphique	0	1	2	−1	−2	6°)	Tracer	la	courbe	représentative	de	g	dans	un	repère	orthonormé	d'unité	1cm
EXERCICE	6	:	I)	Soit	f	l'application	de	]	–1	;	5]	dans	ℝ	définie	par	:	2)	Déterminer	les	limites	de	aux	bornes	de	son	ensemble	de	définition	3)	Etudier	les	variations	de	et	dresser	son	tableau	de	variations	Exercice	4	1)	On		13	déc	2016	·	ex	4)	ln2	x	−	2	ln	x	−	3	⩾	0	5)	3e2x	−	7ex	+	2	<	0	Exercice	9	Pour	tout	réel	x,	on	pose	:	P(x)	=	2x3	+	5x2	+	x	−	2	paul
milan	2	Terminale	S		Fonction	logarithme	népérien	–	Exercices	–	Terminale	ES/L	–	G	AURIOL,	Lycée	Paul	6	Vrai	ou	faux	?	13	Soit	la	courbe	représentative	de	la	fonction	ln	1	Documents	disponibles	pour	la	catégorie	Logarithme	Népérien	2012	/	200427	énoncés	de	problèmes.30	corrigés	de	problèmes.	Avertissement.	Les	énoncés	des	années	2013	et
après	sont	les	énoncés	originaux.	Les	énoncés	des	années	2010	à	2012	ont	été	modifiés	pour	rentrer	dans	le	cadre	du	programme	officiel	en	vigueur	depuis	septembre	2012.	Ces	modifications	ont	été	réalisées	en	essayant	de	respecter	le	plus	possible	la	mentalité	de	l’exercice.	Amérique	du	sud.	Novembre	2017	Exo	1.	Thèmes	abordés	:	Fonction
logarithme	népérien.	Calculer	des	limites	sans	indétermination.	Calculer	une	limite	avec	indétermination	grâce	à	un	théorème	de	croissances	comparées.	Etudier	les	variations	d’une	fonction.	

Montrer	qu’une	équation	a	une	solution	et	une	seule.	Montrer	qu’une	fonction	est	une	primitive	d’une	autre	fonction.	Calculer	une	aire	à	l’aide	d’une	intégrale.	Antilles	Guyane	2017	Exo	4.	Thèmes	abordés	:	Fonction	logarithme	népérien.	Etudier	les	variations	d’une	fonction.	Etude	de	deux	suites	suites	définies	implicitement	par	l’égalité	.	Sens	de
variation	d’une	suite.	Etablir	des	inégalités	et	les	utiliser	pour	des	calculs	de	limites.	Antilles	Guyane.	Septembre	2017.	Exo	3.	Thèmes	abordés	:	Fonction	logarithme	népérien.	Etudier	les	variations	d’une	fonction.	Calculer	une	intégrale	à	l’aide	d’une	primitive.	Encadrer	une	suite	d’intégrale.	Calcul	de	la	limite	d’une	suite	grâce	au	théorème	des
gendarmes.	Thèmes	abordés	:	Etude	des	variations	d’une	fonction	avec	logarithme.	Résolution	d’une	équation	avec	logarithme.	Ecrire	une	formule	dans	une	case	d’une	feuille	de	calcul.	Thèmes	abordés	:	Utiliser	la	formule	.	Etude	des	variations	d’une	fonction	avec	logarithme.	Interpréter	géométriquement	une	intégrale.	Compléter	et	faire	fonctionner
un	algorithme.	Thèmes	abordés	:	Déterminer	l’expression	d’une	fonction	à	l’aide	de	considérations	graphiques.	Fonction	logarithme	népérien.	Etude	des	variations	d’une	fonction.	

Déterminer	une	primitive.	

Calcul	d’aires.	Thèmes	abordés	:	(calcul	du	volume	d’une	cuve)	Fonction	logarithme	népérien.	Vérifier	qu’un	point	appartient	à	une	courbe.	Déterminer	une	équation	de	la	tangente	en	un	point	d’une	courbe.	Encadrer	un	volume	à	partir	de	considérations	géométriques.	Vérifier	qu’une	fonction	est	une	primitive	d’une	fonction	donnée.	

Déterminer	une	primitive.	Calcul	d’une	aire	puis	calcul	d’un	volume.	Théorème	des	valeurs	intermédiaires.	
Encadrement	d’une	solution	d’une	équation.	Interpréter	un	algorithme.	Amérique	du	sud	2015	Exo	1.	Thèmes	abordés	:	Déterminer	l’expression	d’une	fonction	à	l’aide	de	considérations	graphiques.	Fonction	logarithme	népérien.	Calcul	d’une	limite	avec	indétermination	à	l’aide	d’un	théorème	de	croissances	comparées.	Etude	des	variations	d’une
fonction.	Déterminer	une	primitive.	Calculs	d’aires.	Démontrer	qu’une	équation	a	une	solution	et	une	seule	(corollaire	du	théorème	des	valeurs	intermédiaires).	Antilles	Guyane	2015	Exo	1.	Thèmes	abordés	:	Reconnaître	des	courbes	sur	un	graphique.	Fonction	logarithme	népérien.	Etude	des	variations	d’une	fonction.	Calcul	d’une	limite	avec
indétermination	à	l’aide	d’un	théorème	de	croissances	comparées.	Démontrer	qu’une	équation	a	une	solution	et	une	seule	(corollaire	du	théorème	des	valeurs	intermédiaires).	

Déterminer	le	nombre	de	points	d’intersection	de	deux	courbes.	Centres	étrangers	2015	Exo	4.	Thèmes	abordés	:	(étude	de	la	forme	d’un	logo)	Aire	d’un	triangle.	
Fonction	logarithme	népérien.	Vérifier	qu’une	fonction	donnée	est	une	primitive	d’une	autre.	Calculs	d’aires.	France	métropolitaine/Réunion	2015	Exo	4.	Thèmes	abordés	:	Fonction	logarithme	népérien.	Etude	des	variations	d’une	fonction.	Déterminer	une	primitive.	
Calculs	d’aires.	Compléter	un	algorithme.	Thèmes	abordés	:	Fonction	logarithme	népérien.	Etude	des	variations	d’une	fonction	auxiliaire.	
Montrer	qu’une	équation	a	une	solution	et	une	seule.	Calcul	d’une	limite	sans	indétermination.	Calcul	d’une	dérivée.	Calcul	d’une	primitive.	
Etude	de	la	position	relative	de	deux	courbes.	
Calculs	d’aires.	Antilles	Guyane	2014	Exo	3	(septembre).	Thèmes	abordés	:	(problème	ouvert)	Fonction	exponentielle.	Fonction	logarithme	népérien.	Etude	des	variations	d’une	fonction.	Calcul	d’une	limite	sans	indétermination.	Calcul	d’une	limite	avec	indétermination	à	l’aide	d’un	théorème	de	croissances	comparées.	Déterminer	le	nombre	de
solutions	d’une	équation.	Centres	étrangers	2014	Exo	3.	Thèmes	abordés	:	Fonction	logarithme	népérien.	
Résoudre	graphiquement	l’inéquation	.	
Dérivée	de	.	Etude	des	variations	d’une	fonction.	Montrer	qu’une	équation	a	une	solution	et	une	seule.	Analyse	et	utilisation	d’un	algorithme.	Primitives	de		et	de	.	Calcul	de	deux	aires.	
Nouvelle	Calédonie	2014	Exo	3.	Thèmes	abordés	:	Fonction	logarithme	népérien.	
Calcul	d’une	limite	sans	indétermination.	Calcul	d’une	limite	avec	indétermination	utilisant	un	théorème	de	croissances	comparées.	Calcul	d’une	dérivée.	Etude	des	variations	d’une	fonction.	Encadrement	d’une	aire	par	la	méthode	des	rectangles.	



Analyse	d’un	algorithme.	
Modification	d’un	algorithme.	Vérifier	qu’une	fonction	est	une	primitive	d’une	autre	fonction.	Calcul	d’une	aire.	France	métropolitaine	2013	Exo	2.	Thèmes	abordés	:	Fonction	logarithme	népérien.	Lecture	de	graphique.	Déterminer	une	fonction	à	partir	de	contraintes	graphiques.	Calcul	d’une	dérivée.	Variations	d’une	fonction.	Calcul	d’une	limite	sans
indétermination.	Calcul	d’une	limite	avec	indétermination	utilisant	un	théorème	de	croissances	comparées.	Montrer	qu’une	équation	a	une	solution	et	une	seule.	Encadrement	d’une	solution	d’équation.	Analyse	d’un	algorithme.	Modification	d’un	algorithme.	Analyse	d’une	aire.	Calcul	d’une	intégrale.	Thèmes	abordés	:	Fonction	logarithme	népérien.
Calcul	d’une	limite	sans	indétermination.	Calcul	d’une	limite	avec	indétermination	utilisant	un	théorème	de	croissances	comparées.	Calcul	d’une	dérivée.	Etude	de	signes	d’expressions	contenant	un	logarithme	népérien.	Variations	d’une	fonction.	Encadrement	d’une	aire.	Calcul	d’une	intégrale,	une	primitive	étant	fournie.	Centres	étrangers	2012	Exo
3.	Thèmes	abordés	:	Fonction	exponentielle.	Conjecturer	le	nombre	de	solutions	d’une	équation	par	lecture	d’un	graphique.	Fonction	logarithme	népérien.	Dérivée	de	.	Etude	de	variations.	
Montrer	qu’une	équation	a	une	unique	solution	et	en	donner	un	encadrement.	France	métropolitaine	2012	Exo	3.	Thèmes	abordés	:	Fonction	logarithme	népérien.	Calculer	une	limite	sans	indétermination.	Dérivée	de	.	
Etude	de	variations	de	fonction.	Suite	définie	par	une	somme	«	avec	pointillés	».	Analyse	d’un	algorithme.	Conjecturer	le	sens	de	variation	et	la	convergence	d’une	suite	grâce	à	un	algorithme.	Etude	du	sens	de	variation	d’une	suite.	Positivité	et	linéarité	de	l’intégrale.	Etablir	qu’une	suite	converge.	Thèmes	abordés	:	Fonction	logarithme	népérien.
Calculer	des	limites	sans	indétermination.	Montrer	qu’une	équation	a	une	et	une	seule	solution.	Encadrer	la	solution	d’une	équation.	Calculer	de	limites	grâce	à	.	Etude	de	la	position	relative	de	deux	courbes.	Vérifier	qu’une	fonction	est	une	primitive	d’une	autre.	Calcul	de	l’aire	d’un	domaine	compris	entre	deux	courbes.	
Thèmes	abordés	:	Fonction	logarithme	népérien.	R.O.C	:	établir	que		sachant	que	.	Etude	du	signe	d’une	fonction.	Etude	des	variations	d’une	fonction.	Etude	de	la	position	relative	de	deux	courbes.	Construction	d’un	algorithme.	Thèmes	abordés	:	Fonction	logarithme	népérien.	Calculs	de	limites	sans	indétermination.	Calculs	de	limites	grâce	à	un
théorème	de	croissances	comparées.	Etude	de	variations.	Etude	du	signe	de		et		dans	un	tableau	de	signes.	Position	relative	de	deux	courbes.	Calculs	d’intégrales	et	calcul	d’aire	grâce	à	des	primitives.	Thèmes	abordés	:	Lecture	de	graphique.	Fonction	logarithme	népérien.	Calculs	de	limites	sans	indétermination.	Etude	des	variations	d’une	fonction.
Etude	du	signe	d’une	fonction	grâce	à	l’étude	de	ses	variations.	Vérifier	qu’une	fonction	est	une	primitive	d’une	autre.	Montrer	que	l’équation		admet	une	solution	et	une	seule.	Trouver	le	point	commun	à	deux	courbes.	Calcul	d’une	aire.	Thèmes	abordés	:	Fonction	logarithme	népérien.	R.O.C	:	établir	que		sachant	que	.	Etude	du	signe	d’une	fonction.
Etude	des	variations	d’une	fonction.	Etude	de	la	position	relative	de	deux	courbes.	Construction	d’un	algorithme.	Thèmes	abordés	:	Fonction	logarithme	népérien.	Calculs	de	limites	sans	indétermination.	Etude	des	variations	d’une	fonction.	Montrer	qu’une	équation	a	une	solution	et	une	seule.	Dérivée	de	.	Recherche	d’un	minimum.	Equation	de	la
tangente	en	un	point.	Tester	si	deux	droites	sont	perpendiculaires.	Thèmes	abordés	:	Fonction	logarithme	népérien.	Dérivée	de	.	Etude	des	variations	d’une	fonction.	Calculs	de	limites	avec	indétermination	en	utilisant	un	théorème	de	croissances	comparées.	Montrer	qu’une	équation	a	une	solution	et	une	seule.	Représentation	graphique	d’une	suite
définie	par	une	relation	du	type	.	
Démonstration	par	récurrence.	
Etude	de	la	fonction	.	Vérifier	qu’une	fonction	est	une	primitive	d’une	autre.	Interprétation	d’une	intégrale	en	termes	d’aire.	Thèmes	abordés	:	Restitution	organisée	de	connaissances	:	montrer	la	croissance	de	l’intégrale	connaissant	la	positivité	et	la	linéarité	de	l’intégrale.	Fonction	logarithme	népérien.	Calcul	de	limite	sans	indétermination.	Dérivée
de	.	Etude	des	variations	d’une	fonction.	Vérifier	qu’une	fonction	est	une	primitive	d’une	autre.	Calculer	une	intégrale	grâce	à	une	primitive.	Interprétation	d’une	intégrale	en	termes	d’aire.	Etude	d’une	suite	d’intégrales.	Sens	de	variation	d’une	suite	d’intégrales.	Encadrement	d’une	suite	d’intégrales.	Limite	d’une	suite	d’intégrales.	Thèmes	abordés	:
Fonction	logarithme	népérien.	Dérivée	de	.	
Etude	de	variations	de	fonctions.	
Calculs	de	limite	sans	indétermination.	Calculs	de	limite	avec	indétermination	grâce	à	un	théorème	de	croissances	comparées.	Montrer	qu’une	équation	a	une	solution	et	une	seule.	Etude	du	signe	d’une	fonction	grâce	à	l’étude	des	ses	variations.	
Position	relative	de	deux	courbes.	Etude	d’une	suite	définie	par	une	relation	du	type	.	Démontrer	un	encadrement	par	récurrence.	Convergence	d’une	suite	définie	par	une	relation	du	type	.	Télécharger	au	format	PDF	:	Exercices	corrigés,	logarithme	népérien	Accéder	au	cours	sur	le	logarithme	népérien	Résoudre	les	équations	suivantes	en	précisant
leur	domaine	de	résolution.	\(2\ln(x)+1=3\)	\(\ln(3x-4)=0\)	\(e^{3x+2}=4\)	\(2+3\ln(3x-2)=-1\)	\(\ln(e^{3x+4})=5\)	\(e^{2x-3}=3-\pi\)	Afficher/Masquer	la	solution	Soit	\(x>0\),	\(2\ln(x)+1=3	\Leftrightarrow	2\ln(x)=2	\Leftrightarrow	\ln(x)=1	\Leftarrow	x	=e\).	Ainsi,	\(S=\{e\}\)	Soit	\(x>	\dfrac{4}{3}\),	\(\ln(3x-4)=0	\Leftrightarrow	3x-4=1
\Leftrightarrow	x=\dfrac{5}{3}\).	Ainsi,	\(S=\left\{\dfrac{5}{3}\right\}\)	Soit	\(x\in\mathbb{R}\).	\(e^{3x+2}=4	\Leftrightarrow	3x+2=\ln(4)	\Leftrightarrow	x=\dfrac{\ln(4)-2}{3}\).	Ainsi,	\(S=\left\{\dfrac{\ln(4)-2}{3}\right\}\)	Soit	\(x	>	\dfrac{2}{3}\).	\(2+3\ln(3x-2)=-1	\Leftrightarrow	\ln(3x-2)=-1	\Leftrightarrow	3x-2	=e^{-1}	\Leftrightarrow	x
=\dfrac{e^{-1}+2}{3}\).	Ainsi,	\(S=\left\{\dfrac{e^{-1}+2}{3}\right\}\)	Soit	\(x\in	\mathbb{R}\).	\(\ln(e^{3x+4})=5	\Leftrightarrow	3x+4=5	\Leftrightarrow	x=	\dfrac{1}{3}\).	\(S=\left\{\dfrac{1}{3}\right\}\)	Puisque	\(3-\pi	<0\),	l’équation	\(e^{2x-3}=3-\pi\)	ne	possède	pas	de	solution	réelle	Résoudre	les	équations	suivantes	en	précisant	leur
domaine	de	résolution.	\((e^{2x+1}-3)(3x-7)(e^x+5)=0\)	\((\ln(x))^2-\ln(x)=0\)	\((x-1)\ln(x-e)=0\)	Afficher/Masquer	la	solution	Soit	\(x\in	\mathbb{R}\).	\((e^{2x+1}-3)(3x-7)(e^x+5)=0	\Leftrightarrow	e^{2x+1}-3=0\)	ou	\(	3x-7	=	0\)	ou	\(e^x+5=0\)	\(e^{2x+1}-3=0	\Leftrightarrow	e^{2x+1}=3	\Leftrightarrow	2x+1=\ln(3)	\Leftrightarrow
x=\dfrac{\ln(3)-1}{2}\)	\(3x-7=0	\Leftrightarrow	x=\dfrac{7}{3}\)	\(e^x+5=0\)	est	impossible	puisque	\(e^x>0\)	Ainsi,	\(S=\left\{	\dfrac{\ln(3)-1}{2},\dfrac{7}{3}\right\}\)	Soit	\(x>0\).	\((\ln(x))^2-\ln(x)=0	\Leftrightarrow	\ln(x)	(\ln(x)-1)=0	\Leftrightarrow	\ln(x)=0\)	ou	\(\ln(x)=1	\Leftrightarrow	x=1\)	ou	\(x=e\).	Ainsi,	\(S=\{1,e\}\).	Soit	\(x>e\),\((x-
1)\ln(x-e)=0	\Leftrightarrow	x-1=0\)	ou	\(\ln(x-e)=0\).	Or,	\(x-1	=	0\Leftrightarrow	x=1\).	1	n’est	cependant	pas	une	solution	car	il	n’est	pas	dans	l’ensemble	de	résolution.	\(\ln(x-e)=0	\Leftrightarrow	x-e=1	\Leftrightarrow	x=1+e\)	L’unique	solution	de	cette	équation	est	donc	\(1+e\)	En	utilisant	un	changement	de	variable,	résoudre	l’équation	\
(3e^{2x}+9e^x-30=0\)	sur	\(\mathbb{R}\).	Afficher/Masquer	la	solution	Pour	tout	réel	\(x\),	on	pose	\(X=e^x\).	Ainsi,	\[3e^{2x}+9e^x-30=0	\Leftrightarrow	3X^2+9X-30=0\]	Cette	deuxième	équation	est	une	équation	du	second	degré.	Le	discriminant	du	polynôme	\(3X^2+9X-30\)	vaut	\(441\)	qui	est	strictement	positif.	Ce	polynôme	a	donc	deux
racines	qui	sont	\(2\)	et	\(-5\).	On	a	donc	\(X=2\)	ou	\(X=-5\),	c’est-à-dire	\(e^x	=	2\)	(et	donc	\(x=\ln(2)\))	ou	\(e^x=-5\)	ce	qui	est	impossible.	L’unique	solution	de	l’équation	est	donc	\(\ln(2)\).	Cosinus	hyperbolique	Pour	tout	réel	\(x\),	on	pose	\(ch(x)=\dfrac{e^x+e^{-x}}{2}\).	Cette	quantité	est	appelée	cosinus	hyperbolique	de	\(x\).	Justifier	que	\(ch\)
est	deux	fois	dérivable	sur	\(\mathbb{R}\)	et	que	pour	tout	réel	\(x\),	\(ch^{\prime\prime}(x)=ch(x)\)	Pour	tout	réel	\(x\geqslant	1\),	on	pose	\(f(x)=\ln(x+\sqrt{x^2-1})\).	Montrer	que	pour	tout	\(x	\geqslant	1\),	\(ch\circ	f	(x)=x\)	On	admet	que	pour	tout	réel	\(x\),	\(ch(x)\geqslant	1\).	Montrer	que	\(f	\circ	ch	(x)	=	x\).	Afficher/Masquer	la	solution	\(ch\)
est	deux	fois	dérivable	sur	\(\mathbb{R}\)	comme	somme	de	fonctions	dérivables	sur	\(\mathbb{R}\).	De	plus,	pour	tout	réel	\(x\),	\[ch'(x)=\dfrac{e^x-e^{-x}}{2}\]	et	\[ch	»(x)=\dfrac{e^x+e^{-x}}{2}=ch(x)\]	Pour	tout	\(x	\geqslant	1\),	\[ch\circ	f	(x)=\dfrac{e^{\ln(x+\sqrt{x^2-1})}+e^{-\ln(x+\sqrt{x^2-1})}}{2}=\dfrac{x+\sqrt{x^2-
1}+\dfrac{1}{x+\sqrt{x^2-1}}}{2}\]	Ainsi	\[	ch\circ	f	(x)=	\dfrac{(x+\sqrt{x^2-1})^2+1}{2(x+\sqrt{x^2-1})}=\dfrac{x^2+2x\sqrt{x^2-1}+x^2-1+1}{2(x+\sqrt{x^2-1}}=\dfrac{2x(x+\sqrt{x^2-1})}{2(x+\sqrt{x^2-1})}=x\]	Par	ailleurs,	pour	tout	réel	\(x\),	\[	f	\circ	ch(x)=	\ln\left(	\dfrac{e^x+e^{-x}}{2}+\sqrt{\left(\dfrac{e^x+e^{-x}}
{2}\right)^2-1}\right)=\ln\left(	\dfrac{e^x+e^{-x}}{2}+\sqrt{\dfrac{e^{2x}+2+e^{-2x}}{4}-1}\right)\]	Or,	\[\dfrac{e^{2x}+2+e^{-2x}}{4}-1=\dfrac{e^{2x}-2+e^{-2x}}{4}=\left(\dfrac{e^x-e^{-x}}{2}\right)^2\]	Ainsi,	\[f	\circ	ch(x)	=	\ln\left(	\dfrac{e^x+e^{-x}}{2}+\sqrt{\left(\dfrac{e^x-e^{-x}}{2}\right)^2}\right)\]	Si	\(x\geqslant	1\),
alors	en	particulier	\(x\geqslant	0\)	et	\(e^x-e^{-x}\geqslant	0\)	et	donc	\(\sqrt{\left(\dfrac{e^x-e^{-x}}{2}\right)^2}=\dfrac{e^x-e^{-x}}{2}\).	
Ainsi,	\[f	\circ	ch(x)=\ln\left(\dfrac{2e^x}{2}\right)=x\]	Propriétés	algébriques	Simplification	d’expressions	Simplifier	les	écritures	suivantes	\(\ln(3)+\ln(4)-\ln(6)\)	\(\dfrac{\ln(9)}{\ln(3)}-\ln(1)\)	\(4\ln(3)-\ln(9)+2\ln(27)\)	\(\ln(3x^2)-\ln(3)\)	avec	\(x>0\)	Afficher/Masquer	la	solution	\(\ln(3)+\ln(4)-\ln(6)	=	\ln\left(	\dfrac{3	\times	4}{6}\right)=\ln(2)\)	\
(\dfrac{\ln(9)}{\ln(3)}-\ln(1)=\dfrac{\ln(3^2)}{\ln(3)}-0=\dfrac{2\ln(3)}{\ln(3)}=2\)	\(4\ln(3)-\ln(9)+2\ln(27)=4\ln(3)-\ln(3^2)+2\ln(3^3)=4\ln(3)-2\ln(3)+6\ln(3)=8\ln(3)\).	\(\ln(3x^2)-\ln(3)=\ln(3)+\ln(x^2)-\ln(3)=\ln(x^2)=2\ln(x)\)	car	\(x>0\)	Une	équation	Résoudre	l’équation	\(\ln(4x^2)+6\ln(x)-3=0\),	d’inconnue	\(x>0\)	Afficher/Masquer	la	solution
Pour	tout	\(x>0\)	\[	\ln(4x^2)+6\ln(x)-3=\ln(4)+\ln(x^2)+6\ln(x)-3=8\ln(x)+\ln(4)-3\]	Ainsi	\[	\ln(4x^2)+6\ln(x)-3=0\Leftrightarrow	8\ln(x)+\ln(4)-3=0	\Leftrightarrow	\ln(x)=	\dfrac{3-\ln(4)}{8}\Leftrightarrow	x=\exp	\left(	\dfrac{3-\ln(4)}{8}\right)\]	Remarquables	identités	Montrer	que	pour	tout	réel	\(x>1\),	\(\ln(x^2-1)-
\ln(x^2+2x+1)=\ln\left(\dfrac{x-1}{x+1}\right)\).	Afficher/Masquer	la	solution	Pour	tout	réel	\(x>1\),	les	quantités	\(x^2-1\),	\(x^2+x+1\)	et	\(\dfrac{x-1}{x+1}\)	sont	strictement	positives,	et	\[	\begin{eqnarray*}	\ln(x^2-1)-\ln(x^2+2x+1)	&=&\ln\left(\dfrac{x^2-1}{x^2+2x+1}\right)\\&=&\ln\left(\dfrac{(x-1)(x+1)}
{(x+1)^2}\right)\\&=&\ln\left(\dfrac{x-1}{x+1}\right)\end{eqnarray*}\]	Télescopage	Que	vaut	\(\ln\left(\dfrac{1}{2}\right)+\ln\left(\dfrac{2}{3}\right)+\ln\left(\dfrac{3}{4}\right)+\ldots+\ln\left(\dfrac{49}{50}\right)\)	?	Afficher/Masquer	la	solution	\(\ln\left(\dfrac{1}{2}\right)+\ln\left(\dfrac{2}{3}\right)+\ln\left(\dfrac{3}
{4}\right)+\ldots+\ln\left(\dfrac{49}{50}\right)	=	\ln	\left(	\dfrac{1}{2}	\times	\dfrac{2}{3}	\times	\dfrac{3}{4}	\times	\ldots	\times	\dfrac{49}{50}\right)\).	Après	simplification,	il	reste	donc	\[	\ln\left(\dfrac{1}{2}\right)+\ln\left(\dfrac{2}{3}\right)+\ln\left(\dfrac{3}{4}\right)+\ldots+\ln\left(\dfrac{49}{50}\right)=	\ln\left(	\dfrac{1}{50}\right)\]
Simlpifier	une	expression	Montrer	que	pour	tout	réel	\(x\),	\(\ln(1+e^{-x})=\ln(1+e^x)-x\).	
Afficher/Masquer	la	solution	Pour	tout	réel	\(x\),	en	factorisant	dans	le	\(\ln\)	par	\(e^{-x}\),	on	a	\[\ln(1+e^{-x})	=	\ln\left(e^{-x}	\times	\left(	\dfrac{1}{e^{-x}}+1\right)\right)=\ln(e^{-x})+\ln	\left(	\dfrac{1}{e^{-x}}+1\right)=-x+\ln(1+e^x)\]	Suite	auxiliaire	On	considère	la	suite	\((u_n)\)	définie	par	\(u_0=e^3\)	et	pour	tout	entier	naturel	\(n\),	\
(u_{n+1}=e\sqrt{u_n}\).	Montrer	que	\((u_n)\)	est	décroissante	et	que	pour	tout	entier	naturel	\(n\),	\(e^2	\leqslant	u_n\)	En	déduire	que	\((u_n)\)	converge.	Quelle	est	sa	limite	?	Pour	tout	entier	naturel	\(n\),	on	pose	\(a_n=\ln(u_n)-2\)	Exprimer	\(u_n\)	en	fonction	de	\(a_n\)	pour	tout	entier	naturel	\(n\).	Exprimer	\(a_{n+1}\)	en	fonction	de	\(a_n\)	pour
tout	entier	naturel	\(n\).	Quelle	est	la	nature	de	la	suite	\((a_n)\)	?	
On	précisera	sa	raison	et	son	premier	terme.	En	déduire	que	pour	tout	entier	naturel	\(n\),	\(u_n=\exp	\left(2	+	\left(\dfrac{1}{2}\right)^n\right)\)	Retrouver	la	limite	de	la	suite	\((u_n)\)	à	l’aide	de	cette	expression.	Afficher/Masquer	la	solution	Pour	tout	entier	naturel	\(n\),	on	considère	la	proposition	\(P(n)\)	:	«	\(e^2	\leqslant	u_{n+1}	\leqslant	u_n\)	»
Initialisation	:	On	a	\(u_0=e^3\)	et	\(u_1=e	\times	\sqrt{e^3}=e^{5/2}\).	On	a	bien	\(e^2	\leqslant	u_1	\leqslant	e\).	
Soit	\(n\in\mathbb{N}\)	tel	que	\(P(n)\)	est	vraie.	On	a	alors	\(e^2	\leqslant	u_{n+1}	\leqslant	u_n\).	En	appliquant	la	fonction	racine	carrée,	qui	est	strictement	croissante	sur	\([0;+\infty	[\),	on	a	alors	\(e	\leqslant	\sqrt{u_{n+1}}	\leqslant	\sqrt{u_n}\).	On	multiplie	alors	par	\(e\)	et	on	obtient	\(e	\times	e\leqslant	e\sqrt{u_{n+1}}	\leqslant
e\sqrt{u_n}\)	soit	\(e^2	\leqslant	u_{n+2}	\leqslant	u_{n+1}\).	\(P(n+1)\)	est	donc	vraie.	Par	récurrence,	\(P(n)\)	est	vraie	pour	tout	entier	naturel	\(n\).	Puisque	la	suite	\((u_n)\)	est	décroissante	et	minorée,	alors	elle	converge	vers	une	limite	que	l’on	note	\(l\).	Par	ailleurs,	la	fonction	\(x\mapsto	e\sqrt{x}\)	est	continue	sur	\([e^2;+\infty[\).	On	a	donc	\
(l=e\sqrt{l}\)	et	donc	\(l=0\)	ou	\(l=e^2\).	L’unique	possibilité	est	alors	\(l=e^2\).	Pour	tout	entier	naturel	\(n\),	\(a_n=\ln	(u_n)-2\)	d’où	\(\ln(u_n)=a_n+2\)	et	\(u_n=e^{a_n+2}\)	Pour	tout	entier	naturel	\(n\),	\[\begin{eqnarray*}a_{n+1}&=&\ln(u_{n+1})-2\\&=&\ln(e\sqrt{u_n})-2\\&=&\ln(e)+\ln(\sqrt{u_n})-2\\&=&1+\dfrac{1}
{2}\ln(u_n)-2\\&=&\dfrac{1}{2}(\ln(u_n)-2)\\&=&\dfrac{1}{2}a_n\end{eqnarray*}\]	La	suite	\((a_n)\)	est	une	suite	géométrique	de	raison	\(\dfrac{1}{2}\)	et	de	premier	terme	\(a_0=\ln(u_0)-2)\ln(e^3)-2=3-2=1\).	
Ainsi,	pour	tout	entier	naturel	\(n\),	\(a_n=1	\times	\left(\dfrac{1}{2}\right)^n\)	et	\(u_n=\exp(a_n+2)=\exp	\left(2	+	\left(\dfrac{1}{2}\right)^n\right)\)	Puisque	\(-1	<	\dfrac{1}{2}	<	1\),	il	en	vient	que	\(\displaystyle\lim_{n\to	+\infty}\left(\dfrac{1}{2}\right)^n=0\)	et	donc	\(\displaystyle\lim_{n\to	+\infty}\left(\left(\dfrac{1}
{2}\right)^n+2\right)=2\).	
La	fonction	exponentielle	étant	continue	en	2,	il	en	vient	que	\(\displaystyle\lim_{n\to	+\infty}u_n=e^2\)	Limites	avec	le	logarithme	Limites	simples	Déterminer,	si	elles	existent,	les	limites	suivantes	\(\displaystyle\lim_{x	\to	-\infty}	\ln(1-x)\)	\(\displaystyle\lim_{x	\to	+\infty}\ln\left(\dfrac{x^2-2x+3}{x^2+x}\right)\)	\(\displaystyle\lim_{x	\to
0^+}\ln\left(\dfrac{x^2-2x+3}{x^2+x}\right)\)	Afficher/Masquer	la	solution	Puisque	\(\displaystyle\lim_{x\to	–	\infty}	(1-x)=+\infty\),	on	a	\(\displaystyle\lim_{x\to	–	\infty}	\ln(1-x)=+\infty\).	Pour	tout	réel	\(x>0\),	\[\dfrac{x^2-2x+3}{x^2+x}	=	\dfrac{x^2}{x^2}	\times	\dfrac{1-\dfrac{2}{x}+\dfrac{3}{x^2}}{1+\dfrac{1}{x}}	=	\dfrac{1-
\dfrac{2}{x}+\dfrac{3}{x^2}}{1+\dfrac{1}{x}}\]Or,	\(\displaystyle	\lim_{x	\to	+	\infty}	\dfrac{1-\dfrac{2}{x}+\dfrac{3}{x^2}}{1+\dfrac{1}{x}}	=	1\).	La	fonction	\(\ln\)	étant	continue	en	1,	on	a	\(\displaystyle\lim_{x	\to	+\infty}\ln\left(\dfrac{x^2-2x+3}{x^2+x}\right)=\ln(1)=0\).	\(\displaystyle\lim_{x	\to	0^+}(x^2-2x+3)=3\)	et	\
(\displaystyle\lim_{x	\to	0^+}(x^2+x)=0^+\).	Ainsi,	\(\displaystyle\lim_{x	\to	0^+}\dfrac{x^2-2x+3}{x^2+x}	=	+\infty\)	et	\(\displaystyle\lim_{x	\to	0^+}\ln\left(\dfrac{x^2-2x+3}{x^2+x}\right)	=	+\infty\).	
Croissances	comparées	?	Déterminer,	si	elles	existent,	les	limites	suivantes	\(\displaystyle\lim_{x	\to	+\infty}(2x^2	\ln(x))\)	\(\displaystyle\lim_{x	\to	0^+}(2x^2	\ln(x))\)	\(\displaystyle\lim_{x	\to	+\infty}(x-\ln(x))\)	Afficher/Masquer	la	solution	\(\displaystyle\lim_{x	\to	+\infty}2x^2=+\infty\)	et	\(\displaystyle\lim_{x	\to	+\infty}\ln(x)=+\infty\).	Ainsi,	\
(\displaystyle\lim_{x	\to	+\infty}	(2x^2\ln(x))=+\infty\).	Par	croissances	comparées,	\(\displaystyle\lim_{x	\to	0^+}(2x^2\ln(x))=0\)	Pour	tout	\(x>1\),	\(x-\ln(x)	=	x\left(1-\dfrac{\ln(x)}{x}\right)\).	Or,	par	croissances,	comparées,	\(\displaystyle\lim_{x	\to	+\infty}	\dfrac{\ln(x)}{x}=0\).	Ainsi,	\(\displaystyle\lim_{x	\to	+\infty}	(x-\ln(x))=+\infty\).	Avec
l’exponentielle	Déterminer,	si	elles	existent,	les	limites	suivantes	\(\displaystyle\lim_{x	\to	-\infty}\ln(e^x-x)\)	\(\displaystyle\lim_{x	\to	+\infty}\ln(e^x-x)\)	\(\displaystyle\lim_{x	\to	+\infty}	(e^x	–	\ln(x))\)	Afficher/Masquer	la	solution	\(\displaystyle\lim_{x	\to	-\infty}	(e^x-x)=+\infty\).	Ainsi,	\(\displaystyle\lim_{x	\to	-\infty}	\ln(e^x-x)=+\infty\).	Pour	tout	\
(x>0\),	\(e^x-x=e^x\left(1-\dfrac{x}{e^x}\right)\).	Or,	par	croissances	comparées,	\(\displaystyle\lim_{x	\to	+\infty}	\dfrac{x}{e^x}=0\).	Ainsi,	\(\displaystyle\lim_{x	\to	+\infty}	(e^x-x)=+\infty\)	et	donc	\(\displaystyle\lim_{x	\to	+\infty}\ln(e^x-x)=+\infty\).	Pour	tout	réel	\(x>0\),	\(e^x-\ln(x)=e^x\left(1-\dfrac{\ln(x)}{x}	\times	\dfrac{x}
{e^x}\right)\).	Or,	par	croissances	comparées,	\(\displaystyle\lim_{x	\to	+\infty}	\dfrac{\ln(x)}{x}=0\)	et	\(\displaystyle\lim_{x	\to	+\infty}	\dfrac{x}{e^x}=0\).	Ainsi,	\(\displaystyle\lim_{x	\to	+\infty}(e^x-\ln(x))=+\infty\).	Études	de	fonctions	avec	un	logarithme	Étude	d’une	fonction	(1)	Pour	tout	réel	\(x>0\),	on	pose	\(f(x)=\dfrac{1+\ln(x)}{x}\).	On
note	\(\mathcal{C}_f\)	la	courbe	représentative	de	\(f\)	dans	un	repère	orthogonal.	Justifier	que	\(f\)	est	dérivable	sur	\(]0;+\infty[\)	et	que	pour	tout	réel	\(x>0\),	\(f'(x)=-\dfrac{\ln(x)}{x^2}\)	Construire	le	tableau	de	variations	de	la	fonction	\(f\)	sur	\(]0;+\infty[\).	On	y	inclura	les	limites	de	\(f(x)\)	lorsque	\(x\)	tend	vers	\(0\)	et	vers	\(+\infty\).	Résoudre
l’équation	\(f(x)=0\)	sur	\(]0;+\infty[\).	Tracer	l’allure	de	la	courbe	\(\mathcal{C}_f\)	dans	un	repère	orthogonal.	Montrer	que	l’équation	\(f(x)=\dfrac{1}{2}\)	possède	une	unique	solution	sur	\([1;+\infty[\).	Donner	une	valeur	approchée	de	cette	solution	à	\(10^{-2}\)	près.	Soit	\(m	\in	\mathbb{R}\).	Déterminer,	selon	la	valeur	du	réel	\(m\),	le	nombre
de	solutions	de	l’équation	\(f(x)=m\).	Afficher/Masquer	la	solution	Pour	tout	réel	\(x>0\),	on	pose	\(u(x)=1+\ln(x)\)	et	\(v(x)=x\).	\(u\)	et	\(v\)	sont	dérivables	sur	\(]0;+\infty[\)	et	\(v\)	ne	s’y	annule	pas.	Ainsi,	\(f\)	est	dérivable	sur	\(]0;+\infty\)	et	pour	tout	réel	\(x>0\),	\[f'(x)=	\dfrac{\frac{1}{x}\times	x	-(1+\ln(x))\times	1}{x^2}	=	–	\dfrac{\ln(x)}{x^2}\]
Pour	tout	réel	\(x>0\),	on	a	\(x^2>0\).	\(f'(x)\)	est	donc	du	signe	de	\(-\ln(x)\).	Or,	\(-\ln(x)	\leqslant	0\)	si	et	seulement	si	\(x	\geqslant	1\).	On	obtient	ainsi	le	tableau	de	variations	suivant.	Soit	\(x>0\)	\[	f(x)=0	\Leftrightarrow	\dfrac{1+\ln(x)}{x}=0	\Leftrightarrow	1+\ln(x)=0	\Leftrightarrow	x	=e^{-1}=\dfrac{1}{e}\]	La	fonction	\(f\)	est	continue	sur	\
([1;+\infty[\).	De	plus,	\(f(1)=1\)	et	\(\displaystyle	\lim_{x\to+\infty}f(x)=0\).	Ainsi,	d’après	le	théorème	des	valeurs	intermédiaires,	il	existe	un	réel	\(c\)	dans	\([1;+\infty[\)	tel	que	\(f(c)=\dfrac{1}{2}\).	De	plus,	la	fonction	\(f\)	étant	strictement	décroissante	sur	\([1;+\infty[\),	ce	réel	est	unique.	A	l’aide	de	la	calculatrice,	on	trouve	\(x	\simeq	5,36\).	Si	\
(m	\leqslant	0\),	l’équation	\(f(x)=m\)	possède	une	unique	solution	sur	\(]0;+\infty[\).	
Si	\(0	<	m	<	1\),	cette	équation	possède	deux	solutions.	Si	\(m=1\),	il	n’y	a	qu’une	solution.	Enfin,	si	\(m>1\),	l’équation	\(f(x)=m\)	n’a	aucune	solution.	Étude	d’une	fonction	(2)	Pour	tout	réel	\(x>0\),	on	pose	\(f(x)=(\ln(x))^2\).	On	note	\(\mathcal{C}_f\)	la	courbe	représentative	de	\(f\)	dans	un	repère	orthogonal.	Attention,	\((\ln(x))^2	eq	\ln(x^2)\)	!
Construire	le	tableau	de	variations	de	la	fonction	\(f\)	sur	\(]0;+\infty[\).	On	y	inclura	les	limites	de	\(f(x)\)	lorsque	\(x\)	tend	vers	\(0\)	et	vers	\(+\infty\).	
Résoudre	l’équation	\(f(x)=1\)	sur	\(]0;+\infty[\).	Tracer	l’allure	de	la	courbe	\(\mathcal{C}_f\)	dans	un	repère	orthogonal.	
Soit	\(m	\in	\mathbb{R}\).	Déterminer,	selon	la	valeur	du	réel	\(m\),	le	nombre	de	solutions	de	l’équation	\(f(x)=m\).	Afficher/Masquer	la	solution	\(f\)	est	dérivable	sur	\(]0;+\infty[\)	et	pour	tout	réel	\(x>0\),	\[f'(x)=	2	\times	\ln(x)	\times	\dfrac{1}{x}	=	\dfrac{2\ln(x)}{x}\]	qui	est	du	signe	de	\(\ln(x)\).	Soit	\(x>0\)	\[	f(x)=1	\Leftrightarrow	(\ln(x))^2	=	1
\Leftrightarrow	\ln(x)=1	\text{	OU	}	\ln(x)=-1	\Leftrightarrow	x=e	\text{	OU	}	x	=	\dfrac{1}{e}\]	Si	\(m	<	0\),	l’équation	\(f(x)=m\)	n’admet	aucune	solution	sur	\(]0;+\infty[\).	Si	\(m=0\),	cette	équation	possède	une	unique	solution.	Si	\(m>1\),	il	y	a	deux	solutions.	Avec	un	polynôme	Pour	tout	réel	\(x\),	on	pose	\(f(x)=\ln(x^2-2x+3)\)	Justifier	que	la
fonction	\(f\)	est	bien	définie	sur	\(\mathbb{R}\)	Justifier	que	\(f\)	est	dérivable	sur	\(\mathbb{R}\)	puis	calculer	sa	dérivée	\(f’\).	Construire	le	tableau	de	variations	de	\(f\)	sur	\(\mathbb{R}\)	en	incluant	les	limites	en	\(-\infty\)	et	en	\(+\infty\)	de	la	fonction	\(f\).	Afficher/Masquer	la	solution	Le	discriminant	du	polynôme	\(x^2-2x+3\)	vaut	\(-8\)	qui	est
négatif.	Ainsi,	pour	tout	réel	\(x\),	\(x^2-2x+3>0\).	\(f\)	est	bien	définie	sur	\(\mathbb{R}\).	La	fonction	\(x\mapsto	x^2-2x+3\)	est	strictement	positive	et	dérivable	sur	\(\mathbb{R}\).	\(f\)	est	donc	dérivable	sur	\(\mathbb{R}\)	et	pour	tout	réel	\(x\),	\(f'(x)=\dfrac{2x-2}{x^2-2x+3}\).	Puisque	pour	tout	réel	\(x\),	\(x^2-2x+3>0\),	\(f'(x)\)	est	du	signe	de	\
(2x-2\).	Étude	complète	Faire	l’étude	complète	de	la	fonction	\(x\mapsto	\ln(e^x-x)\)	sur	\(\mathbb{R}\)	puis	tracer	l’allure	de	la	courbe	représentative	de	cette	fonction	dans	un	repère	orthogonal.	
Afficher/Masquer	la	solution	Pour	tout	réel	\(x\),	on	pose	\(u(x)=e^x-x\).	\(u\)	est	dérivable	sur	\(\mathbb{R}\)	et	pour	tout	réel	\(x\),	\(u'(x)=e^x-1\).	On	en	déduit	le	tableau	de	variations	de	\(u\)	En	particulier,	pour	tout	réel	\(x\),	\(e^x-x\geqslant	1\)	et	donc	\(e^x-x>0\).	
\(f\)	est	donc	définie	sur	\(\mathbb{R}\).	\(f\)	est	également	dérivable	sur	\(\mathbb{R}\)	et	pour	tout	réel	\(x\),	\(f'(x)=\dfrac{e^x-1}{e^x-x}\).	Les	variations	de	\(f\)	sont	les	mêmes	que	les	variations	de	\(u\).	On	a	donc	le	tableau	de	variations	suivant.	On	peut	alors	tracer	l’allure	de	la	courbe	de	\(f\).	Fonction	SoftPlus	Pour	tout	réel	\(x\),	on	pose	\
(f(x)=\ln(1+e^x)\).	Cette	fonction,	utilisée	en	intelligence	artificielle,	est	appelée	fonction	SoftPlus.	Justifier	que	la	fonction	\(f\)	est	bien	définie	sur	\(\mathbb{R}\)	Justifier	que	\(f\)	est	dérivable	sur	\(\mathbb{R}\)	puis	calculer	sa	dérivée	\(f’\).	
Construire	le	tableau	de	variations	de	\(f\)	sur	\(\mathbb{R}\)	en	incluant	les	limites	en	\(-\infty\)	et	en	\(+\infty\)	de	la	fonction	\(f\).	Pour	tout	réel	\(x\),	on	pose	\(g(x)=f(x)-x\)	Montrer	que	pour	tout	réel	\(x\),	\(g(x)=\ln(1+e^{-x})\)	En	déduire	que	pour	tout	réel	\(x\),	\(f(x)\geqslant	x\)	Déterminer	\(\displaystyle\lim_{x\to	+\infty}g(x)\)	et	interpréter
graphiquement	ce	résultat	Construire	l’allure	de	la	courbe	de	\(f\)	dans	un	repère	orthonormé.	Afficher/Masquer	la	solution	Pour	tout	réel	\(x\),	\(e^x	>0\)	et	donc	\(1+e^x>0\).	\(f\)	est	donc	bien	définie	sur	\(\mathbb{R}\).	\(f\)	est	dérivable	comme	composition	de	fonctions	dérivables.	Pour	tout	réel	\(x\),	\(f'(x)=\dfrac{e^x}{1+e^x}\)	On	a	\
(\displaystyle\lim_{x	\to	+	\infty}(1+e^x)=+\infty\)	et	\(\displaystyle\lim_{x	\to	–	\infty}(1+e^x)=1\).	Ainsi,	\(\displaystyle\lim_{x	\to	+	\infty}f(x)=+\infty\)	et	\(\displaystyle\lim_{x	\to	–	\infty}f(x)=\ln(1)=0\).	On	obtient	alors	le	tableau	de	variations	suivant.	Pour	tout	réel	\(x\),	\[g(x)=f(x)-x=\ln(1+e^x)-\ln(e^x)=\ln\left(\dfrac{1+e^x}
{e^x}\right)=\ln(e^{-x}+1\).\]	Pour	tout	réel	\(x\),	\(1+e^{-x}>1\)	et	donc	\(\ln(1+e^{-x})>0\),	par	croissance	du	logarithme	népérien	sur	\([1;+\infty[\).	
Il	en	vient	que	pour	tout	réel	\(x\),	\(g(x)>0\),	soit	\(f(x)-x>0\)	et	donc	\(f(x)>x\).	Puisque	\(\displaystyle\lim_{x\to	+\infty}(1+e^{-x})=1\),	on	a	\(\displaystyle\lim_{x\to	+\infty}g(x)=0\).	La	courbe	de	\(f\)	se	rapproche	de	la	droite	d’équation	\(y=x\)	au	voisinage	de	\(+\infty\).	Bac	2021	–	Amérique	du	Nord	Dans	le	plan	muni	d’un	repère,	on	considère	ci-
dessous	la	courbe	\(C_f\)	représentative	d’une	fonction	\(f\),	deux	fois	dérivable	sur	l’intervalle	\(]0;+\infty[\).	La	courbe	\(C_f\)	admet	une	tangente	horizontale	\(T\)	au	point	\(A(1;4)\).	Préciser	les	valeurs	de	\(f(1)\)	et	\(f'(1)\)	On	admet	que	la	fonction	\(f\)	est	définie	pour	tout	réel	\(x\)	de	l’intervalle	\(]0;+\infty	[\)	par	\[f(x)=\dfrac{a+b\ln(x)}{x}	\quad
\text{où	}	a	\text{	et	}b\text{	sont	des	réels	fixés.}\]	Démontrer	que	pour	tout	réel	\(x\)	strictement	positif,	on	a	\[f'(x)=\dfrac{b-a-b\ln(x)}{x^2}\]	En	déduire	les	valeurs	de	\(a\)	et	de	\(b\)	Dans	la	suite	de	l’exercice,	on	admet	que	la	fonction	\(f\)	est	définie	pour	tout	réel	\(x\)	de	l’intervalle	\(]0,+\infty[\)	par	\[f(x)=\dfrac{4+4\ln(x)}{x}\]	Déterminer	les
limites	de	\(f\)	en	\(0\)	et	en	\(+\infty\).	Déterminer	le	tableau	de	variations	de	\(f\)	sur	\(]0;+\infty[\).	Afficher/Masquer	la	solution	D’après	le	graphique,	on	a	\(f(1)=4\)	et	\(f'(1)=0\).	Pour	tout	réel	\(x\)	strictement	positif,	\[f'(x)=\dfrac{\frac{b}{x}	\times	x	–	(a+b\ln(x))	\times	1}{x^2}=\dfrac{b-a-b\ln(x)}{x^2}\]	D’une	part,	\(f(1)=4\)	d’après	le
graphique.	Or,	en	utilisant	la	formule,	on	a	\(f(1)=\dfrac{a+b\ln(1)}{1}=a\).	Ainsi,	\(a=4\).	Par	ailleurs,	\(f'(1)=0\)	d’après	le	graphique,	et	\(f'(1)=\dfrac{b-4-b\ln(1)}{1^2}=b-4\)	en	utilisant	la	formule.	Il	en	vient	que	\(b-4=0\)	et	donc	\(b=4\).	On	a	\(\displaystyle\lim_{x	\to	0^+}(4+4\ln(x))=-\infty\)	et	donc	\(\displaystyle\lim_{x	\to	0^+}(f(x))=-\infty\).
Par	ailleurs,	pour	tout	réel	\(x\)	strictement	positif,	\(f(x)=\dfrac{4}{x}+\dfrac{4\ln(x)}{x}\).	Par	croissances	comparées	et	somme	de	limites,	\(\displaystyle\lim_{x	\to	+\infty}(f(x))=0\).	Pour	tout	\(x>0\),	\(f'(x)=\dfrac{-4\ln(x)}{x^2}\)	est	du	signe	opposé	à	celui	de	\(\ln(x)\).	Logarithme	et	inéquations	Inéquations	Résoudre	les	inéquations	suivantes.
On	précisera	bien	les	domaines	de	résolution.	\(\ln(5x-3)	\geqslant	0\)	\(\ln(9x-2)	<	0\)	\(\ln(3x+1)	\geqslant	\ln(3-x)\)	Afficher/Masquer	la	solution	Soit	\(x	>	\dfrac{5}{3}\).	
Alors	\(\ln(5x-3)	\geqslant	0\)	si	et	seulement	si	\(5x-3	\geqslant	1\)	soit	\(x\geqslant	\dfrac{4}{5}\).	\(S	=	\left[\dfrac{4}{5}	+\infty\right[\).	
Soit	\(x	>	\dfrac{2}{9}\).	Alors	\(\ln(9x-2)	<	0\)	si	et	seulement	si	\(9x-2	<	1\)	soit	\(x<	\dfrac{1}{3}\).	Ainsi,	\(S=\left]\dfrac{2}{9};\dfrac{1}{3}\right[\).	
Soit	\(x	\in	\left]-\dfrac{1}{3};3\right[\).	Alors	\(\ln(3x+1)	\geqslant	\ln(3-x)\)	si	et	seulement	si	\(3x+1	\geqslant	3-x\)	soit	\(x	\geqslant	\dfrac{1}{2}\).	Finalement,	\(S=\left[\dfrac{1}{2};3\right[\).	Inéquation	produit	Résoudre	l’inéquation	\((e^{2x}-3)(\ln(x)-1)<0\)	sur	\(\mathbb{R}\).	On	précisera	le	domaine	de	définition	de	cette	expression.
Afficher/Masquer	la	solution	L’expression	\((e^{2x}-3)(\ln(x)-1)\)	existe	pour	tout	réel	\(x	>	0\).	Construisons	le	tableau	de	signe	de	cette	expression.	Ainsi,	l’ensemble	solution	recherché	est	\(S=\left]0;\dfrac{\ln(3)}{2}\right[	\cup	\left]e;+\infty\right[\).	Seuil	(1)	A	l’aide	du	logarithme,	déterminer	le	plus	petit	entier	naturel	\(n\)	vérifiant	les	conditions
suivantes	\(2^n	\geqslant	40000\)	\(1.01^n	\geqslant	2\)	\(0.7^n	\leqslant	10^{-3}\)	Afficher/Masquer	la	solution	Par	croissance	du	logarithme	népérien	sur	\(]0;+\infty[\),	\(2^n	\geqslant	40000\)	si	et	seulement	si	\(\ln(2^n)	\geqslant	\ln(40000)\)	soit	\(n\ln(2)	\geqslant	\ln(40000)\)	et,	\(\ln(2)\)	étant	positif,	\(n	\geqslant	\dfrac{\ln(40000)}{\ln(2)}\).
L’entier	recherché	est	16.	Par	croissance	du	logarithme	népérien	sur	\(]0;+\infty[\),	\(1.01^n	\geqslant	2\)	si	et	seulement	si	\(\ln(1.01^n)	\geqslant	\ln(2)\)	soit	\(n\ln(1.01)	\geqslant	\ln(2)\)	et,	\(\ln(1.01)\)	étant	positif,	\(n	\geqslant	\dfrac{\ln(2)}{\ln(1.01)}\).	L’entier	recherché	est	70.	Par	croissance	du	logarithme	népérien	sur	\(]0;+\infty[\),	\(0.7^n
\leqslant	10^{-3}\)	si	et	seulement	si	\(\ln(0.7^n)	\leqslant	\ln(10^{-3})\)	soit	\(n\ln(0.7)	\leqslant	-3\ln(10)\)	et,	\(\ln(0.7)\)	étant	négatif,	\(n	\geqslant	\dfrac{-3\ln(10)}{\ln(0.7)}\).	
L’entier	recherché	est	20.	
Seuil	(2)	A	l’aide	du	logarithme,	déterminer	le	plus	petit	entier	naturel	\(n\)	vérifiant	les	conditions	suivantes	\(121	\times	0,97^{2n+1}	\leqslant	1\)	\(3	\times	1,1^n	-150	\geqslant	365\)	\(	10^{12}\times	2^{-n}	\leqslant	0,1\)	Afficher/Masquer	la	solution	\(121	\times	0,97^{2n+1}	\leqslant	1\)	si	et	seulement	si	\(0,97^{2n+1}	\leqslant	\dfrac{1}
{121}\).	Par	croissance	du	logarithme	népérien	sur	\(]0;+\infty[\),	ceci	équivaut	à	\((2n+1)\ln(0.97)	\leqslant	-\ln(121)\).	En	divisant	par	\(\ln(0.97)\)	qui	est	négatif,	on	obtient	\(2n+1\geqslant	-\dfrac{\ln(121)}{\ln(0.97)}\)	et	donc	\(n	\geqslant	\dfrac{1}{2}\left(-\dfrac{\ln(121)}{\ln(0.97)}-1\right)\).	L’entier	rercherché	est	79.	\(3	\times	1,1^n	-150
\geqslant	365\)	si	et	seulement	si	\(1.1^n	\geqslant	\dfrac{515}{3}\).	Par	croissance	du	logarithme	népérien	sur	\(]0;+\infty[\),	ceci	équivaut	à	\(n\ln(1.1)\geqslant	\ln(515)-\ln(3)\)	et	donc	\(n\geqslant	\dfrac{\ln(515)-\ln(3)}{\ln(1.1)}\).	L’entier	recherché	est	54.	
\(	10^{12}\times	2^{-n}	\leqslant	0,1\)	équivaut	à	\(2^{-n}	\leqslant	10^{-13}\).	Par	croissance	du	logarithme	népérien	sur	\(]0;+\infty[\),	ceci	équivaut	à	\(-n\ln(2)	\leqslant	-13\ln(10)\)	et	donc	\(n\geqslant	\dfrac{13\ln(10)}{\ln(2)}\).	L’entier	recherché	est	44.	Suite	arithmético-géométrique	On	considère	la	suite	\((u_n)\)	définie	par	\(u_0=5\)	et,	pour
tout	entier	naturel	\(n\)	par	\(u_n=\dfrac{7}{8}u_n+1\).	Pour	tout	entier	naturel	\(n\),	on	pose	alors	\(a_n=u_n-8\).	Montrer	que	la	suite	\((a_n)\)	est	géométrique	de	raison	\(\dfrac{7}{8}\)	et	déterminer	son	premier	terme.	En	déduire	que	pour	tout	entier	naturel	\(n\),	\(u_n=8-3\times\left(\dfrac{7}{8}\right)^n\).	Que	vaut	\(\displaystyle\lim_{n	\to
+\infty}u_n\)	?	Déterminer	le	plus	petit	entier	\(n\)	à	partir	duquel	\(u_n	\geqslant	7,999\).	Afficher/Masquer	la	solution	Pour	tout	entier	naturel	\(n\),	\[a_{n+1}=u_{n+1}-8=\dfrac{7}{8}u_n+1-8=\dfrac{7}{8}(a_n+8)-7=\dfrac{7}{8}a_n\]	La	suite	\((a_n)\)	est	donc	géométrique,	de	raison	\(\dfrac{7}{8}\)	et	de	premier	terme	\(a_0=u_0-8=-3\)	Ainsi,
pour	tout	entier	naturel	\(n\),	\(a_n=-3	\left(\dfrac{7}{8}\right)^n\)	et	\(u_n=a_n+8=8-3\times\left(\dfrac{7}{8}\right)^n\)	Soit	\(n\)	un	entier	naturel.	On	a	\(u_n	\geqslant	7,999\)	si	et	seulement	si	\(8-3\times\left(\dfrac{7}{8}\right)^n\geqslant	7.999\),	ce	qui	équivaut	à	\(\left(\dfrac{7}{8}\right)^n	\leqslant	\dfrac{0.001}{3}\).	Par	croissance	du
logarithme	népérien	sur	\(]0;+\infty[\),	ceci	équivaut	à	\(n\ln\left(\dfrac{7}{8}\right)	\leqslant	\ln\left(\dfrac{0.001}{3}\right)\)	et	donc,	en	divisant	par	\(\ln\left(\dfrac{7}{8}\right)\)	qui	est	négatif,	\(n	\geqslant	\dfrac{\ln\left(\frac{0.001}{3}\right)}{\ln\left(\frac{7}{8}\right)}\).	L’entier	recherché	est	60.	Doublement	d’une	population	La	population
d’une	ville	augmente	de	3%	chaque	année.	Après	combien	d’année	cette	population	aura-t-elle	doublé	?	Afficher/Masquer	la	solution	Soit	\(n\)	un	entier	naturel.	Après	\(n\)	années,	la	population	de	cette	ville	a	été	multipliée	par	\(1.03^n\).	On	cherche	donc	à	résoudre	l’équation	\(1.03^n	\geqslant	2\),	ce	qui	équivaut	à	\(n\geqslant	\dfrac{\ln(2)}
{\ln(1.03)}\).	L’entier	recherché	est	24	:	la	population	aura	doublé	en	24	ans.


